
1. 51

11
을 소수로 나타낼 때, 순환마디는?

① 636 ② 6362 ③ 60 ④ 63 ⑤ 620

51

11
= 4.6̇3̇

해설



2. a < b 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① 3a + 1 < 3b + 1 ② −1
2

a > −1
2

b

③ 2a − 3 > 2b − 3 ④
a
5
<

b
5

⑤
1

2
− a >

1

2
− b

2a < 2b⇒ 2a − 3 < 2b − 3

해설



3. 다음 중 일차부등식인 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 3x + 2 = 4 ② 2x(3 − x) + 1 < 2

③ 0.5x − 2 ≥ 6 − 0.3x ④
x
2
+ 1 < 5 +

x
2

⑤ 2x − 2

3
≥ −2x +

2

3

③ 0.5x − 2 ≥ 6 − 0.3x
8x − 80 ≥ 0

⑤ 2x − 2

3
≥ −2x +

2

3

4x − 4

3
≥ 0

해설



4. 부등식 x−2(x−1) > 2(x−2)를만족하는자연수의개수를구하여라.

개

1개

x − 2(x − 1) > 2(x − 2)
x − 2x + 2 > 2x − 4
−3x > −6
x < 2

따라서 만족하는 자연수는 1 의 1 개이다.

해설



5. a < 0 일 때, −ax > b 를 풀면?

① x <
a
b

② x < −b
a

③ x >
b
a

④ x <
b
a

⑤ x > −b
a

a < 0 이므로 −a > 0

양변을 −a 로 나누면 x > −b
a

해설



6. 현재 영란이의 통장에는 23000 원이 들어 있다. 매달 3000 원씩 예
금한다고 할 때, 예금액이 50000 원을 넘기는 것은 몇 개월 후부터
인가?

① 8 개월 ② 9 개월 ③ 10 개월

④ 11 개월 ⑤ 12 개월

개월 수를 x개월이라 하면
23000 + 3000x > 50000

x > 9

10 개월 후부터 예금액이 50000 원을 넘는다.

해설



7. 어느 공연의 입장료는 8000 원이고, 60 명 이상의 단체에 대하여는
입장료의 30% 를할인해준다고한다. 몇명이상일때, 60명의단체로
입장하는 것이 더 유리한가?

① 40 명 ② 41명 ③ 42명 ④ 43명 ⑤ 44명

관람객의 수를 x 라 할 때
8000x > 8000 × 0.7 × 60, x > 42 이므로
따라서 43 명 이상일 때 유리하다.

해설



8. 삼각형의 세 변의 길이가 xcm, (x+3)cm, (x+7)cm 일 때, x 의 값의
범위를 구하여라.

x > 4

삼각형 변의 길이의 조건은 가장 긴 변이 남은 두 변의 길이의
합보다 짧아야 한다.
x + x + 3 > x + 7

∴ x > 4

해설



9. 분수
x

420
를 소수로 나타내면 유한소수가 된다. 이 때, 두 자리의 수

중에서 가장 작은 수 x 는?

① 21 ② 81 ③ 84 ④ 96 ⑤ 99

420 = 22 × 3 × 5 × 7 이므로
x 가 최소한 3 × 7 은 약수로 가져야하므로 x 는 21 의 배수
21 의 배수인 두자리 수 중에서 가장 작은 수는 21 이다.
∴ x = 21

해설



10. 기약분수를 소수로 고치는 과정에서 A 는 분자를 잘못 보았더니 0.3̇4̇

로, B 는 분모를 잘못 보았더니 0.56̇이 되었다. 처음의 기약분수로
맞는 것은?

①
34

90
②

51

99
③

17

99
④

16

99
⑤

17

90

0.3̇4̇ =
34

99
에서는 분모를 맞게 본 것이므로 구하는 분수의 분모

는 99 ,

0.56̇ =
56 − 5
90

=
51

90
=

17

30
에서는 분자를 맞게 본 것이므로

구하는 분수의 분자는 17 이다.

따라서, 구하는 기약분수는
17

99

해설



11. 2.9̇ + 0.3̇을 계산하여 기약분수로 나타내면
b
a
일 때, a + b의 값은?

(단, a, b는 자연수)

① 3 ② 13 ③ 23 ④ 27 ⑤ 33

27

9
+

3

9
=

30

9
=

10

3

a = 3, b = 10

∴ a + b = 13

해설



12. x = 0.38̇ , y = 0.2̇1̇일 때,
x
y
의 값을 순환소수로 나타려고 한다.

순환마디는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

x = 0.38̇ =
38 − 3
90

=
7

18

y = 0.2̇1̇ =
21

99
=

7

33

∴
x
y
=

7

18
7

33

=
33

18
=

11

6
= 1.83̇

따라서 순환마디는 3이다

해설



13. 순환소수 3.4̇5̇에 A를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
A의 값이 될 수 없는 것을 모두 고르면?

① 33 ② 34 ③ 90 ④ 99 ⑤ 121

3.4̇5̇ =
345 − 3

99
=

38

11
이므로 A는 11의 배수이어야 한다.

따라서 A의 값이 될 수 없는 것은 34, 90이다.

해설



14. 다음 설명 중 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ 모든 순환소수는 유리수이다.

㉡ 모든 유리수는 순환소수로만 나타낼 수 있다.

㉢ 기약분수를 소수로 고치면 모두 유한소수가 된다.

㉣ 모든 유한소수는 유리수이다.

㉤ 모든 정수는 순환소수로 나타낼 수 있다.

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉢ ③ ㉡, ㉣ ④ ㉠, ㉣ ⑤ ㉣, ㉤

㉡ 유리수는 유한소수와 순환소수로 나누어진다.
㉢기약분수를 소수로 고치면 유한소수이거나 순환소수가 된다.
㉤ 0은 제외한다.

해설



15. 다음 <보기>에서 x = −2 가 해인 부등식을 모두 고르면?

㉠ −x + 1 < 2x − 1 ㉡
2

3
x + 1 ≥ x − 1

㉢ x − 1 > −2x − 3 ㉣ 2(x + 1) ≥ 5

㉤ −x > x − 3

보기

① ㉠ ② ㉠, ㉡ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉡, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣

㉡
2

3
x + 1 = −4

3
+ 1 = −1

3
≥ −2 − 1 = −3

㉤ 2 > −2 − 3 = −5
따라서 해인 부등식은 ㉡, ㉤이다.

해설



16. 부등식 2x − 5 < 1과 부등식 2x + a > 5x − 2의 해가 서로 같을 때,
상수 a의 값을 구하여라.

7

2x < 6 ∴ x < 3

3x < a + 2 ∴ x <
a + 2

3

두 부등식의 해가 서로 같으므로
a + 2

3
= 3, a + 2 = 9

∴ a = 7

해설



17. 70 원 짜리 우표와 50 원 짜리 우표를 합하여 14 장을 사려고 한다.
전체 가격을 850 원 이하로 하면서 70 원 짜리 우표를 가능한 많이
사려고 한다. 70 원짜리 우표는 몇 장 살 수 있는지 구하여라.

장

7 장

70 원 짜리 우표를 x 장 산다고 하면
50 원 짜리 우표는 14 − x 장이다.
70x + 50(14 − x) ≤ 850

20x ≤ 150

x ≤ 7.5

해설



18. 0.2̇ < 0.ȧ < 0.58̇ 을 만족하는 a 를 모두 구하여라. (단 a 는 한 자리
자연수)

3

4

5

2

9
<

a
9
<

53

90

2 < a <
53

10
2 < a < 5.3

해설



19. 일차부등식
2x + 4

3
≥ − x − 2

2
+ x 를 풀면?

① x ≥ −14 ② x ≥ −2 ③ x ≥ −10

④ x ≥ −1
3

⑤ x ≤ 14

5

부등식의 양변에 6 을 곱하면 4x + 8 ≥ −3x + 6 + 6x 이므로
x ≥ −2 이다.

해설



20. 부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 만족하는 정수 중 가장 큰 수는 −16 이라고

할 때, 상수 a 의 값을 구하여라.

6

부등식
x
4
− a ≥ 3x − 2

5
를 정리하면

5x − 20a ≥ 12x − 8 에서 −7x ≥ 20a − 8

∴ x ≤ −20a + 8

7

부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 −16 이므로
−20a + 8

7
= −16

− 20a + 8 = −112
− 20a = −120
∴ a = 6

해설



21. 희재는 20000 원을가지고집에서마트를가는데 2000 원하는참치와
3000 원 하는 소시지를 사려고 하고, 집에서 마트까지의 왕복차비는
2000 원이다. 희재는 참치는 하나만 사고 나머지는 소시지를 사려고
한다. 소시지는 한 개를 살 때 한 개를 더 주는 행사를 한다고 할 때,
희재가 사게 되는 소시지의 최대 개수는 몇 개인가?

① 5 개 ② 7 개 ③ 10 개 ④ 12 개 ⑤ 14 개

희재가가지고있는돈이 20000 원이므로그이하로물건을사야
한다. 참치는 하나만 산다고 했으므로 가격은 2000 원이 되고,
소시지의 살 개수를 x 개라고 하면 3000x 원어치 소시지를 사게
되고 차비는 왕복 2000 원이라고 했으므로 총 들어 가는 돈은
(2000 + 3000x + 2000) 원이다. 20000 원 내에서 사야 하므로
2000 + 3000x + 2000 ≤ 20000 이 된다.
계산하면
2 + 3x + 2 ≤ 20

3x ≤ 16

∴ x ≤ 16

3
= 5. × ××

이므로 소시지는 5 개를 사게 된다. 한 개를 살 때 한 개를 더
준다고 했으므로 총 사게 되는 소시지는 10 개가 된다.

해설



22. 관식이는 5% 소금물 200g 과 10% 소금물을섞어 8% 이하의소금물을
만들려고 한다. 10%의 소금물을 얼마만큼 넣어 주어야 하는지 구하
여라.

g이하

300 g이하

5% 의 소금물 200g 에 들어있는 소금의 양은
5

100
×200 = 10(g)

이다.

10% 의 소금물 x g 에 들어있는 소금의 양은
10

100
× x =

x
10

(g)

이다.
5% 의 소금물 200g 과 10% 의 소금물 xg 이 섞여 8% 의 농도일

때, 들어있는 소금의 양은
8

100
× (200 + x)(g) 이다.

10 +
x
10
≤ 8 × (200 + x)

100
1000 + 10x ≤ 1600 + 8x
2x ≤ 600

x ≤ 300

10% 의 소금물을 300g 이하로 넣어주어야 한다.

해설



23. 분수
x
84

를 소수로 고치면 유한소수이고, 이 분수를 기약분수로 고치

면
3

y
이 된다고 한다. 이때, x + y 값을 구하여라. (단, y , 1)

67

128

x
84

=
x

22 × 3 × 7 =
3

y
⇒ x 는 3 × 7 × 3 의 배수

x = 63 일 때 y = 4, x = 126 일 때, y = 2 이다.
∴ 63 + 4 = 67, 126 + 2 = 128

해설



24. x = 0.ȧ 이고 1 − 1

1 +
1

x

= 0.8̇1̇ 일 때 a 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

1 − 1

1 +
1

x

= 1 − 1
x + 1

x

= 1 − x
x + 1

=
x + 1

x + 1
− x

x + 1

=
1

x + 1
=

9

11

9(x + 1) = 11, 9x + 9 = 11, x =
2

9
∴ a = 2

해설



25. 집앞과일가게에서한박스에 7500원인포도를인터넷쇼핑몰에서는
10%할인하여 살 수 있다. 인터넷 쇼핑몰에서 구입하면 배송료가
2500원일 때, 포도를 몇 박스이상 사야 인터넷 쇼핑몰을 이용하는
것이 유리한지 구하여라.

박스 이상

4박스 이상

x박스를 구입한다고 하면
7500x > 2500 + 7500 × (1 − 0.1) × x
750x > 2500

x >
10

3

즉, 포도를 4박스 이상 사는 경우, 인터넷 쇼핑몰을 이용하는
것이 유리하다.

해설


